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" JEE
Resolugcao de problemas

m Papel e lapis

m MS-Excel

m Programas de |10

m Programas desenvolvidos pelo proprio

m |deia geral
Usar Excel sempre que possivel

Horario de duvidas e contactos

m Email: vlobo@isegi.unl.pt

Duvidas
= 22 Feira as 21:30
= Por mail em qualquer altura
= Durante as “sessées sincronas”
= Sempre que estiver no ISEGI (!)

Material de apoio
= www.isegi.unl.pt/docentes/viobo
» Plataforma de e-learning (em fase de implementagao/teste)

" JEET
Sessdes de e-learning

m Durante algumas das aulas das 17:00 (42)
28 / Fevereiro
7 / Margo
14 / Margo

"
Avaliacao

m Exame Final
Obrigatodrio para todos (até 60% da nota)
m Trabalhos

Trabalho individual de pesquisa e sintese

= Ler, apresentar, e comentar um artigo sobre aplicagdes
praticas de IO (opcional, 10%)

Trabalho pratico de grupo (opcional, 10%)
Self-Test na plataforma de e-learning (opcional, 10%)
Trabalho de Grupo de Gestéo de Projectos
» (Obrigatoério - 40% da nota)
NOTA MINIMA EM TODAS AS PROVAS — 10 valores

L
O que é Investigacdo Operacional ?

m Investigar as operagdes

Operagdes da empresa, embora tenha
comegado por operagdes militares

m Matematica aplicada a empresa

m Optimizacao
Optimizagao com restricdes, optimizacao linear,
nao linear, inteira, com heuristicas, etc,etc...

" S
O que é importante nesta cadeira ?

m Ser capaz de formalizar matematicamente
problemas reais

m Ser capaz de formalizar matematicamente
problemas reais

m Ser capaz de formalizar matematicamente
problemas reais

m Ser capaz de formalizar matematicamente
problemas reais
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" JEE " JEE
O que é importante nesta cadeira ? Histéria de IO
m Ser capaz de formalizar matematicamente m Pré-22 GG
problemas reais o ) = A23aGG
m Conhecer algumas formalizagbes “padrao” ~
. ~ U m Evolugao
m Compreender as aproximagdes e limitagdes
dos modelos
m Conhecer alguns métodos de optimizacao
Saber que existem outros, e onde os encontrar.
m Ser capaz de resolver alguns problemas
" "
Ideias basicas Tipos de modelos
m Observar
Definir o problema e recolher dados u Equag@es
m Fazer modelos matematicos . <
Se possivel reduzir o problema a um modelo bem conhecido (é Llneares, n&o lineares

importante ter um “catalogo” de problemas bem conhecidos) - Sistemas de equagc")es
m Obter solugdes a partir do modelo

Optimizar resultados, baseados nesses modelos u Regras I(')gicas (OU outras)

m Testar o modelo .
Verificar se os resultados fazem sentido u SImUIadoreS

Confirmar/rejeitar hipéteses
m Preparagao e implementagao pratica

= Acompanhamento e verificacdo de resultados praticos m Restricées sdo muito importantes !
" N " A
Funcdes Objectivo Exemplos de fungdes Objectivo

m O que é o obectivo

“Objectivo” pode ser custo (que se pretende ;
minimizar) | Terreno
“Objectivo” pode ser lucro (que se pretende { disponivel

maximizar) :
m Problemas de maximizag&o e minimizag&o sé&o N° de unidades produzidas N° de kilos produzidos
equivalentes !
m Usa-se muitas vezes o termo “Fungao de RESTRIGAO
CUSTO”, mesmo que seja para maximizar...

Custo unitario

Lucro




Introducéao a IO

V 1.1, V.Lobo, EN/ISEGI, 2007

Modelos Lineares

m Todas as fungbes sdo lineares:
[ Lucro = 3x+2y+4z, com x+y+z=1e x+y2z
1 Lucro = 0.54 x, com x < 2

m Exemplo:

1 Quero maximizar o lucro de uma exploragéo agricola, que pode
produzir batatas (x,), ou cebolas (xj

[ Cada tonelada de batata da um lucro de 1000, e cada tonelada de
cebola da um lucro de 1200.

[ Para produzir uma tonelada de batata, sé@o necessarios 0.1
Hectares, e para produzir a mesma quantidade de cebolas sdo
necessarios 0.14 Hectares

[ Tenho s6 2 Hectares de terra aravel.

1 Fungéo de custo a maximizar:
= Lucro = 1000 x, + 1200 x,

[ Restrigoes:
w 01X, +0.14x,2

" JEE
Exemplo de TSP

m Distribuigao
de queijo
fresco na
regiao de
Lisboa

e
Exemplo de TSP

m Distribuicao
de queijo
fresco na
regido de
Lisboa

" EE——
Exemplo de TSP

m Distribuigao
de queijo
fresco na
regido de
Lisboa

e
Exemplo de TSP

m Distribuigdo de queijo fresco na regiao de Lisboa

m Formalizagéo
1 Através de um grafo [

"
Exemplo de TSP

m Distribuigcdo de queijo fresco na regido de Lisboa

m Formalizagéo

1 Através de uma matriz de custos (em tempo, em
distancia, em dinheiro, ou numa combinagao de tudo...)

A B ¢ D JE [F |G [H ]I o KL
0]254|665) 20,9 67 5| 39,6 730) 443|761 54.1) 191 31 6
254 79.9) 556|031 896|726 B19| 756 415) 23,5/ 897
0| 166 21)66,1/595)22,1/502] 98] 966|665
208| 556| 166 569|693/ 502] 14| 708| 428) 995 158
675|031 21559 49.1] 91) 70| 67.2| 40.7[71.9] 368
b 5| 681|683 49, 0427|218 94/ 798)97.1] 77
738| 726|595/ 502 91|427| 0] 998|097 4] 61.8[ 345 871
443/ 819)221] 14{701| 215{ 998 O|817| 604/ 564|155
78,1 796|502 705|672 94| 974|817 0] 31.4[525] 989
541 415) 98| 425/ 407|700 618/ 604 314] 0[57.58] 214
19.1) 235|966 935 7158|971/ 3458 564|525/ 978 0]178
B[ 897 BE5| 1558388 77| &71|155(989) 214[179] O

== Cx|en[m[e|e|@]=
P
@
=
@
@
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Programacao Linear

" JEE
Formulacéao

m Funcao de custo linear nas variaveis a
optimizar

m Restri¢cdes sao lineares

m Variantes:

Problema geral simples (Produgao Geral)

= resolluvel pelo método Simplex
Produgéao sequancial, “Napsac”, Trim-Loss,
Transportes, etc, etc.

" JE
Problema de producéao geral

m Produtos x4, Xy, X3, X4...
m Lucros unitarios C,, C,, C;, C,...
m Limites de recursos B,,B,,B;,...

m Coeficientes técnicos (custos de
producgéo) relativos a cada um dos
recursos Aqq, Aqp,... Ay, Agq,...

Problema de produgao geral

m Maximizar Z= C, X+ C,X,+ C;X5+...
m Sujeito a
A X+ ApXot ApsXs +... < B,
Ay Xy + ApoXot ApsXs +... < B,

Queremos
ter o maximo

..mas os
recursos séo
limitados

X1, X Xs,...2 0

as quantidas
sdo0 sempre
positivas

" S
Vamos rever o problema das
batatas e cebolas...

m A solugéo é 6bvia ?

That’s all
Folks !




